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Pneumokokkenvaccinatie  -  Nieuwe sensibiliseringsactie

In het advies van de Hoge Gezondheidsraad van 6 juli 2020 in verband met de 
pneumokokkenvaccinatie voor de ouderen worden de puntjes op de i gezet:

- De pneumokok is een belangrijke verwekker van longontsteking, sepsis, meningitis en 
acute verergeringen van chronische obstructieve longziekte (COPD).

- 70 procent van de pneumokokkenbacteriën komt voor bij mensen boven de 50 jaar.
- De mortaliteit bedraagt 12 procent bij mensen boven de 65 jaar en is dubbel zo hoog 

bij mensen boven de 85 jaar.
- De resistentie van de pneumokok tegen antibiotica is stabiel, maar blijft belangrijk.

Als gevolg van de COVID-19-pandemie zou vaccinatie tegen pneumokokken voor de 
ouderen kunnen helpen om de ziekenhuisbedbezetting laag te houden. 

Uit zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 242 van 23 januari 2020 blijkt dat de 
minister overweegt om in de herfst- en winterperiode een nieuwe actie op te zetten voor 
de eerstelijnszorgverstrekkers om patiënten beter te informeren en te sensibiliseren over 
de pneumokokkenvaccinatie.

1. Hoever staat men met de uitwerking van deze nieuwe actie? Wat zal deze actie 
inhouden? Wanneer zullen huisartsen ermee aan de slag kunnen?

2. Zullen de woonzorgcentra (wzc’s) ook met deze initiatieven hun bewoners en 
eventueel de oudere zorgverleners meer bereiken? Graag wat toelichting.    



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 670 van 10 juli 2020
van ELKE SLEURS

In de introductie bij uw vraag vermeldt u dat 70% van de pneumokokkenbacteriën 
voorkomt bij mensen boven de 50 jaar. Wellicht bedoelde u “70% van de 
pneumokokkenbacteriëmieën komt voor bij mensen boven de 50 jaar” zoals vermeld 
staat in het online document van de Hoge Gezondheidsraad (HGR).

In het begin van het jaar was het inderdaad de bedoeling om extra in te zetten op 
pneumokokkenvaccinatie dit najaar, als aanvulling op de griepvaccinatiecampagne zoals 
ze vorig jaar liep. Door de situatie meet de Covid-19 epidemie is er echter heel wat 
veranderd. Omdat pneumokokkenvaccinatie vaak als nasleep of complicatie van griep 
optreedt, willen we eerst maximaal inzetten om griepvaccinatie prioritair te voorzien voor 
de risicogroepen. Dit hebben we vanuit Vlaanderen ook duidelijk geformuleerd en de 
andere overheden, vaccinatoren en apothekers zijn hierin gevolg. Dit heeft ertoe geleid 
dat dit jaar de griepvaccins voor het eerst gefaseerd ter beschikking gesteld zullen 
worden: tot half november voor de prioritaire risicogroepen met indicatie voor 
griepvaccinatie zoals voorgesteld door de HGR en pas daarna voor anderen, voor zover 
er dan nog vaccins beschikbaar zullen zijn. Nu deze beslissing in de week van 24 
augustus publiek gemaakt is, moet ook de griepvaccinatiecampagne aangepast worden. 

1. Bij de communicatie over griepvaccinatie in het najaar zal ook aandacht gevraagd 
worden voor pneumokokkenvaccinatie, zeker om samen met het vaccineren tegen 
griep de bezettingsgraad voor ziekenhuisbedden zo laag mogelijk te houden. Een 
uitgebreide campagne met aparte extra materialen wordt echter nog niet voorzien 
omdat we in eerste instantie maximaal willen inzetten op de griepvaccinatie. Wel zal 
dit in die campagne meegenomen worden. Tot nu toe worden de 
pneumokokkenvaccins niet terugbetaald via het RIZIV, in tegenstelling tot de 
goedkopere griepvaccins. Hierdoor is de drempel om deze vaccinaties toe te passen 
hoger, zeker als twee soorten vaccins worden toegediend zoals wordt aanbevolen 
door de HGR. In het nieuwe advies vermeldt de HGR nu wel de optie om te kiezen 
voor één vaccinatie, maar dan met het breedst beschermende vaccin, wat dit najaar 
met de mogelijke Covid-19 problemen een gegronde keuze lijkt. Ondertussen 
vernamen we dat dit vaccin dit najaar echter maar in beperkte mate ter beschikking 
zou zijn in België. Hierover zal zeker ook gecommuniceerd worden naar de artsen, 
samen met de informatie over griepvaccinatie. Over deze vaccinatie zal ook meer 
uitgebreide informatie voorzien worden op de vaccinatiewebsites van Zorg en 
Gezondheid.

2. Ook voor de woonzorgcentra (WZC) wil ik dit jaar de nodige aandacht voor deze 
vaccinatie accentueren door hiervoor de nodige vaccins ter beschikking te stellen van 
de WZC voor vaccinatie van hun bewoners. Zoals aangekondigd op 15 juli heb ik aan 
de Vlaamse regering gevraagd om hiervoor de nodige middelen vrij te maken. Om 
snel en breed te beschermen tegen deze bacteriën wil ik hierbij liefst opteren voor 
het 23-valente vaccin. Dit moet meehelpen om extra longontstekingen te vermijden, 
de gezondheidstoestand van deze bewoners zo goed mogelijk te houden en minder 
bewoners te moeten verwijzen naar de ziekenhuizen. Ik heb hiervoor een 
overheidsopdracht laten uitschrijven door Zorg en Gezondheid. Voor het concreet 
uitwerken hiervan moet verder gekeken worden wat er kan, rekening houdend met 
de beschikbare vaccins.


